

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## سُرَجری اسلام کے قرونِ اولیٰ میں

مولانا محمد عبداللہ طارق دہلوی، رفیق ندوۃ المصنفین دہلی

(۱)

یہ مقالہ کویت میں گزشتہ دنوں بین الاقوامی اسلامی طبی کانفرنس کے لیے عربی میں لکھا گیا تھا۔ یہ جس موضوع پر لکھا گیا ہے نیا ہے اور اس میں بڑی تحقیق اور کاوش سے بعض ایسی معلومات فراہم کر دی گئی ہیں جو طب جدید کے اساتذہ اور طلباء کے لیے حیرت انگیز ہوں گی، مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تمدنِ پلاسٹک سرجری کرنا اور اس سلسلہ میں اوروں کو مشورہ دینا، اس بنا پر جب یہ مقالہ میری نظر سے گزرا تو میں نے اس کے اردو ترجمہ کی فرمائش کی اور اب شکر یہ کے ساتھ اسے قارئینِ برہان کی نذر کیا جاتا ہے۔

**اعتذار:** یہ مقالہ ستمبر کے برہان میں چھپ چکا ہے مگر افسوس ہے کہ پریس میں پلٹیں خراب ہو جانے کے سبب اس کے متعدد صفحات بالکل ناقابلِ استفادہ ہو گئے تھے اس لیے اس کو دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے، اور چونکہ فاضل مقالہ نگار نے اس عرصے میں اس پر نظر ثانی کر کے اس میں بہت کچھ ترمیم و اضافہ کر دیا ہے اس لیے اس کی افادیت اب مزید بڑھ گئی ہے۔ (ایڈیٹر)

## تعارف مقالہ

اس مقالے میں سرجری (العصلیۃ الجراحیۃ) کا آغاز اور عہدِ نبویؐ میں اسکی وجود اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پسندیدگی اور اس کے لیے آپؐ کو کلمہ دینا اور اسلامی ماحول میں اسکی مقبولیت وغیرہ کا ذکر کیا گیا ہے اسی طرح عہدِ رسولؐ کے بعد کے مسلم سر جنوں کے کاغذوں کا تعارف بھی کر لیا گیا ہے۔ اس مقالے میں خاص کوشش اس بات کی کی گئی ہے کہ تاریخ طب کے علاوہ اس سلسلے کی جو معلومات اسلامی تاریخ اور کتبِ حدیث و سیرت میں بکھری پڑی ہیں جن تک عموماً تاریخ طب لکھنے والوں کی نظر نہیں پہنچی ان سے بھی استفادہ کیا جائے، یہ معلومات نبوی دنیا کے لیے کسی قدر نئی بھی ہوں گی اور ان کتابوں کا درجہ استناد بھی کتبِ تاریخ کے مقابلے میں بدرجہا فائق ہے۔

یہ چونکہ عالمی کانفرنس میں پڑھا جانے والا ایک مقالہ ہے اس لیے اس کی مختصراً محدود رکھنا ضروری تھا لیکن اگر اس موضوع پر کوئی محقق ایک مستقل کتاب لکھے گا تو ابھی اور بہت کچھ لکھنے کی ضرورت باقی ہے۔

## آغاز

علمی دنیا میں ہمیشہ چراغ سے چراغ جلتا رہا ہے، کوئی خطہ زمین اور کوئی قوم یہ دعویٰ نہیں کر سکتی کہ ہمارے علوم کسی غیر کے استفادے سے آزاد اور پوری طرح ہمارے ذہن کی پیداوار ہیں۔ چنانچہ عربوں کے دل و دماغ کو جب نورِ اسلام نے روشن کیا تو ان میں علم کے لیے ایک کبھی نہ بجھنے والی پیاس پیدا ہو گئی، پیغمبرِ اسلام نے بیانِ کذب فرمایا کہ الکلمۃ الحکمۃ منالۃ المؤمن فحیث وجدھا فهو احق بہا۔ حکمت و دانائی کی بات مؤمن کی متاعِ گم گشتہ ہے اسے جہاں بھی ملے وہی اسکا سب سے بڑا حقدار ہے۔ یہ بات اسلام نے اپنے پیروؤں کے دماغ ہی میں نہیں بٹھادی بلکہ انکی فطرت میں چھاسادی، ان کے ضمیر میں گوندھدی، ہوا اور پانی کی طرح یہ بات ان کے لیے لازمتِ حیات بن گئی۔

سب جہانوں نے دنیا پر نظر ڈالی تو علم و حکمت کے موتی دنیا کے چمچہ چمچہ پر بکھرے ہوئے تھے، دایں بائیں بٹھا تو روم اور فارس کے آسمان سے باتیں کرتے بڑے تمدن تھے، پیچھے دیکھا تو اپنے ہی ماضی میں گلزارِ نبویؐ عرقوں کے بے شمار علوم تھے، آگے کی طرف دیکھا تو کام کرنے کا ایک لامحدود میدان پڑا تھا انسانیت

زندگی، ابن ابی ہریرہؓ، وابن عساکر عن علیؓ (سیوطی، جامع صغیر ص ۹۶) معرہ تاریخ ندارد

جہل کے اندھیروں میں بھٹک رہی تھی اس کی ہم جہتی خدمت کرنا اپنا فرض تھا پیارے رسولؐ فرما چکے تھے کہ **اَلْخَلْقُ كُلُّهُمْ عِيَالٌ لِلّٰهِ فَاكْبُرْهُمْ لِيَلِ اللّٰهُ اَنْفُسَهُمْ لِحَيَاتِهِمْ**۔ ساری مخلوق اللہ کے عیال ہے۔ اللہ کو اپنا وہ بندہ سب سے پیارا ہے جو اس کے کنبے کے لیے زیادہ سے زیادہ نفع بخش اور خیر دہو۔ ایک موقع پر فرمایا: **مَنْ اَسْتَطَاعَ مِنْكُمْ اَنْ يَنْفَعْ اَخَاهُ فَلْيَفْعَلْ**۔ یعنی جو شخص اپنے بھائی کو (کسی بھی طرح) فائدہ پہنچا سکتا ہے اسے ضرور پہنچانا چاہئے۔ اس چیز سے انسانیت بلکہ تمام مخلوق کی خدمت کا جذبہ پیدا ہوا۔ پھر نبیؐ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا تھا کہ **رُبَّ مُبْتَغٍ اَوْ عِيَالٍ لِّلْعَالَمِ مِنْ مَسْأَلِكُمْ عِلْمٍ** کے پہلے امین سے بسا اوقات بعد کا سیکھنے والا بڑھ جاتا ہے چنانچہ اہل اسلام نہایت بلند حوصلوں سے زندگی کے ہر میدان میں آگے بڑھے اور اُس چودہ سو سال پہلے کے زمانے میں انھوں نے زمین کی طنابیں کھینچ کر مشرق و مغرب اور شمال و جنوب کو ایک کر ڈالا اور **اَطْلُبُوا الْعِلْمَ وَكُوْنُوْا بِالصِّيْبِ**۔ کے ارشاد نبویؐ کا اپنی زندگی سے ثبوت دیدیا، انھوں نے اولین و آخرین کے جملہ علوم کی کتابیں تلاش کر کر کے ان کے تراجم کیے ان کا مطالعہ کیا اور ان میں مہارت پیدا کی اور آخر الامر ہونے کے باوجود انھوں نے ثابت کر دیا کہ

وَاِنَّ وَاِن كُنْتُ الْاٰخِرُ مَرْمَاتِكُمْ لَآتِيْكُمْ بِمَا لَمْ تَسْتَطِعُوْا الْاَوَّلِ

(میں اگرچہ زمانے کے لحاظ سے اخیر میں ہوں مگر میں نے وہ کر دکھایا جو پہلوں سے نہ ہو سکا)

عہد اربعی، بزار عن انسؓ۔ طبرانی عن ابن مسعودؓ (حوالہ سابق)۔ عہد احمد مسلم، ابن ماجہ عن جابرؓ (بخاری عن القدری) عہد ترمذی ابن ماجہ عن ابن مسعودؓ۔ داری عن ابی الدرداءؓ۔ (خطیب تبریزی، مشکوٰۃ ص ۲۵۵ و ہی ص ۳۴۵) عہد عقیلی، ابن عدی، بیہقی، ابن عبد البر عن انسؓ (سیوطی، جامع صغیر ج ۱ ص ۴۴) (معرض تاریخ ہند ارد) مطلب یہ ہے کہ علم کی تلاش جاری رکھو خواہ اس کے لیے جہنم تک کا سفر کیوں نہ کرنا پڑے۔

میرے ایک نہایت فاضل دوست اور حدیث کے بلند پایہ عالم نے یہ مضمون دیکھ کر مجھے خط لکھا ہے کہ: "یہ بات تعجب خیز ہے کہ اس حدیث **اَطْلُبُوا الْعِلْمَ** کو آپ نے ایسے لکھ دیا جیسے کوئی معتبر حدیث ہو حالانکہ اس کا ثبوت ہی مشکل ہے، ابن حبان، ابن جوزی اس کو باطل و بیاصل بتاتے ہیں اور علامہ سخاوی جو معتدل المزاج سمجھے جاتے ہیں انھوں نے بھی المقامد الحسنیۃ میں اپنا کلام مذکورہ دونوں اشخاص کے فیصلے پر ختم کیا ہے۔" (باقی اگلے صفحہ ۹ پر ملاحظہ ہو...)

ابن ابراہیم کلدانیوں، عراقیوں اور یونانیوں اور مصر و شام اور ہندوستان کے علوم طب بھی تھے جنکی کتابیں تلاش کر کے ان کے تراجم کیے گئے اسی کے ساتھ عرب کے قدیم علوم طب کو جسے علم الحشاشہ و الحشاقیر (جزی بوٹیں کا علم) کہتے تھے اس کو بھی مدون کیا۔ جسکے حامل عہد قدیم میں لقمان حکیم تھے۔ اس کے بعد اس کا سب سے بڑا ماہر اور قدیم عرب سر جن ابن حذیفہ تھا جو قبیلہ بنو تمیم الہرباب سے تھی رکنا تھا۔ اس کی سرجری کی مہارت عرب میں عرب الملش تھی، جب کوئی کئی "دواغ" دیکر علاج کرنے کے طریقے (کاہر) ہوتا تھا تو اس کی تعریف میں کہتے تھے کہ اَلطَّبُّ بِالْمَلِكِيِّ مِنْ ابْنِ حَذِيفَةَ يَعْنِي ابْنَ حَزِيمٍ سے بھی بڑھ کر ماہر کی ہے۔ اوس بن جرمیسی ماہلی شاعر کہتا ہے

فَمَنْ لَكُمْ فِيهَا اِلَى ذَاتِنِ طَيْبِ بَا اَعْيُنِ النَّطَّاسِي حَذِيفَةَ

راگلا اس مجبور کو تم کسی طریقے سے میرے پاس لانے کا انتظام کر سکو تو میں ایسا معالج ہوں کہ جہاں حذیم جیسے ماہر کا کام ہو جاتے ہیں میں اس کا بھی علاج کر سکتا ہوں (

اہل اسلام نے یونانیوں، کلدانیوں، اسکندریائیوں، عراقیوں، اطباق جزیرہ، اطباق دیار بکر، اطباق ہند، اطباق مغرب، اربکاش وغیرہ اور اطباق مصر و شام کے علوم طب و جراحات کو صرف اپنی زبان میں نقل کرنے ہی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ ان میں مہارت پیدا کر کے ان کو ترقی کی معراج پر پہنچا دیا۔

(صفحہ ۸ کا بقیہ حاشیہ) — ہم اس مآثرہ پر ان کے شکر گزار ہیں۔ اور صرف یہ عرض کرتے ہیں کہ حدیث میں کس طریقے کے مطابق کثرت اسانید اور تعدد روایتی سے کسی حدیث کے متن کو تقویت حاصل ہو جاتی ہے اور ایماء العلوم کی شرح میں علامہ زبیدی نے اس کے بہت سے طرق بیان کیے ہیں اور لکھا ہے کہ "ہم نے اس کی اسانید مختلفہ ایک متن رسالے میں جمع کی ہیں" اس لیے ہم کہہ سکتے ہیں کہ اس حدیث کی کوئی خاص سند گو محدثین کے مخصوص معیار حسن و صحت پر پوری نہ اترتی ہو مگر نفس حدیث کثرت اسانید کی بنا پر فی الجملہ ثابت ہے۔ — واللہ تعالیٰ اعلم (ملاحظہ ہو تحف السادة المتقين شرح امیاء علوم الدین ص ۹۱۱ للزبیدی)۔

ادھر نے جس موقع پر یہاں اسکو درج کیا ہے حدیث کے مسئلہ اصول کے مطابق ایسے مواقع پر اس معیار کی حدیث قابل قبول ہوتی ہے۔

۱۱۷۱ھ ابن حذیفہ کے صرف حذیم بھی کہا گیا ہے۔  
۱۱۷۲ھ ابن حذیفہ نے شرح دیوان میں اور افروقی نے لسان العرب ج ۱۲ ص ۲۹۹ میں کیا ہے اور اخیر الدین زبیدی نے الاعلام ج ۷ ص ۱ (طبع سوئم) میں کچھ حالات پر بھی روشنی ڈالی ہے۔  
۱۱۷۳ھ حرمی زبیدی کی تاریخ التمرن الاسلامی ج ۱ ص ۱۱۱ القاہرہ۔

دیگر علوم کی طرح علوم طب میں بھی پھیلاؤ زیادہ ہو گیا تو اس کی بہت سی شاخیں بنادی گئیں اور ہر شاخ کے لیے الگ الگ لوگوں

نے اپنی زندگیوں وقف کر کے اس کو کام عروج پر پہنچا دیا چنانچہ کچھ کمال ماہر امراض چشم، کچھ جراح (سرجن) کچھ قضا (فصد کھولنے والے)، کچھ آسانی (ماہر امراض دندان) اسی طرح کچھ معالج النساء (امراض نسوان) کے ماہر، معالج المجامین (پانگلوں اور دماغی بیماروں کے معالج) ہوئے۔ اس کو مورخ جرجی زیدان نے تفصیل سے بیان کیا ہے۔

امراض چشم پر چند کتابیں | امراض چشم کے بڑے بڑے ماہر ہوتے ان میں خاص طور پر ایک بڑا مشہور نام ایک خاتون معالج زینب الادویہ کا ہے جو بنی اود کے قبیلے سے تعلق رکھتی تھیں

ان کی مہارت فن کے دور دور چرچے تھے، اسی طرح احمد بن مصیف الصابی، جبریل الکحال، سلیمان بن موسیٰ (وفات ۵۹ھ ۱۹۳ء) جو شریف الکحال کے نام سے مشہور ہے، علی بن عیسیٰ الکحال صاحب تذکرۃ الکحالین، حنین بن اسحاق، ابوالقاسم عمار بن علی الموصلی، اور ابوالحسن البصری الکحال (وفات لگ بھگ ۲۲۹ھ) وغیرہ۔

اس فن کی چند مشہور کتابوں کے نام درج کیے جاتے ہیں جن میں آنکھ کی جراحی کی عین بھی بہت تفصیل سے درج ہیں، ان میں ایسی بھی بہت سی کتب ہیں جو زمانے کی ناقدری کا شکار ہو کر ناپید ہو چکی ہیں، ترکیب العین، شفا للعین، کشف الرزین فی احوال العین، نتیجۃ الفکر فی احوال البصر، یوحنا بن ماسویہ کی تین کتابیں: معرفة محنة الکحالین، وغسل العین، معرفة العین وطبقاتھا۔ اس میں آنکھ کے پردوں اور اندرونی تہوں کی تشریح اور دیگر بیماریوں کا بیان ہے۔ اسی طرح محمد بن زکریا اللازی نے اپنے شاگرد یوسف بن یعقوب کے لیے ایک کتاب لکھی ہے ادویۃ العین وعلاجھا ومدواتھا۔ علامہ الدین علی

۵۵ حوالہ ساق ج ۲ ص ۵۲

۵۶ دیکھتے عیون الانبیاء، تاریخ الحکماء اور ڈاکٹر امین اسعد کی الطب العربی وغیرہ۔

۵۷ حاجی خلیفہ، کشف الظنون ج ۲ ص ۱۴۵ (استنبول ۱۳۶۷ھ ۱۹۴۶ء)

۵۸ ابن ابی اسئینبختہ، عیون الانبیاء ۲۵۵ (بیروت ۱۹۶۵ء)

۵۹ الزرکی الاعلام ج ۹ ص ۲۹۹۔

۲۲۵

اللہ

ابن عبد کرم الصفدی الکمال (وفات ۷۲۵ھ/۱۳۲۴ء) کی کتاب القانون فی امراض العیون، حیدرآباد  
تبر (ولادت ۶۲۵ھ/۱۲۲۷ء وفات ۷۹۵ھ/۱۳۹۳ء) جو مشہور ابن زہر کا بیٹا تھا اور حیدرآباد (یعنی  
ابن زہر کا پوتا) کے لقب سے مشہور تھا، اس نے بھی طب العیون کے نام سے معالجات چشم پر ایک کتاب لکھی۔  
ایک مستقل شاخ علوم طب کی ادویہ مفردہ بھی قرار پاتی اور اس پر بھی لوگوں  
اور یہ مفردہ پر کتابیں

نے زندگیوں وقف کیں اور جڑی بوٹیوں کی تلاش اور ان کی شناخت اور  
ہم شکل بوٹیوں کے باہمی فرق وغیرہ جاننے کے لیے جنگل جنگل چھانٹتے پھرے اور اس پر جڑی بوٹیوں کے  
کتابیں لکھیں جن میں ان کے خواص، ان کی شکلیں، رنگ، ذائقے، مقامات پیداوار پھر ہر جگہ کی  
جڑی بوٹیوں کے دوسرے جڑوں کی جڑی بوٹیوں سے فرق و امتیاز اور تاثیر کی قوت و ضعف وغیرہ پر  
بڑی دیدہ و دانہ اور دقیق بحثیں کیں یہ لوگ "النباتین" کہلاتے تھے اس فن میں زیادہ شہرت  
خافقی، ابو داؤد سیمان بن حسان الاندلسی جو ابن جلیج کے لقب سے مشہور ہوا (وفات بعد از ۳۶۲ھ)  
اور رشید الدین القوری، ساورین شہل وغیرہ نے پائی اور اخیر میں خاتمۃ النباتین ضیاء الدین  
عبداللہ بن احمد بن البیطار جو ابن البیطار کے نام سے مشہور ہوا (وفات ۷۲۷ھ) اس کی شہرت  
کے سورج نے تو سارے چاند ستاروں کو چھپا دیا، اس کی کتاب الجامع لمفردات الادویۃ  
جو جامع مفردات الادویۃ "اور مفردات ابن البیطار کے ناموں سے بھی جانی جاتی ہے اس نے  
ساری دنیا کی نظریں اپنی طرف لگائیں اور روز تصنیف سے آج تک ہر دور میں مقبول رہی اور اطباء کو

۱۱۔ التذکرۃ الاعلام ج ۵ ص ۱۱۱

۱۲۔ حوالہ سابق ج ۲ ص ۱۲۵

۱۳۔ ابن ابی اصیبعہ، عیون الانباء، منہ

۱۴۔ المصدر السابق ص ۲۹ و اسماعیل پاشا بغدادی، ہریتہ الحارثین ج ۱ ص ۳۹۱ (استنبول ۱۹۵۱ء)

۱۵۔ ابن ابی اصیبعہ، عیون الانباء ص ۹۹

۱۶۔ انہوں نے ایک کتاب متبادل دواؤں پر لکھی ہے کہ اگر فلاں دوا دستیاب نہ ہو تو اس کی جگہ فلاں دوسری دوا کام  
دے سکتی ہے۔ یہ بحث دیگر کتب مفردات میں عموماً دواؤں کے ساتھ ساتھ لکھی جاتی ہے۔ حوالہ سابق ص ۲۳

ہر حد میں اس پر اقتدار ہوا حتیٰ کہ مؤرخ جرجی زیبلان کہتا ہے کہ: دکان علیہ معول اصل اور باقی  
 نہایت عمدہ والاخیترۃ یعنی یورپ کی نشاۃ ثانیہ میں اسی کتاب پر ان کے علم الادویہ کا دارو ملاحظہ رہا۔  
 جرجی زیبلان نے لکھا ہے کہ آج کل کے یورپ کے طریقے کے مطابق اسلامی دور میں بھی الگ  
 الگ اعضا جیسا کہ اور الگ الگ بیماریوں کے اسپیشلسٹ ہوا کرتے تھے۔

انہی خصوصی شاخوں میں مسلم طب کی شاخ سرجری بھی تھی جسے مسلمانوں نے بلندی کے اس اُتریا  
 تک پہنچایا کہ آج بھی سرجری اپنے بلند بانگ و عوڑوں اور مخمض نایتوں کے باوجود اس سے آگے نہیں پہنچ  
 سکی، جی ہاں ابھی عہد حاضر کی سرجری اسلامی عہد کی سرجری کے برابر نہیں ہو سکی ہے، آج بھی یورپ  
 کے سرجنوں کے ہاتھوں میں سرجری کے جو آلات ہیں وہ مسلم سرجن الزہراوی کی کتاب میں دی ہوئی  
 تصویروں کو دیکھ کر بناتے گئے ہیں۔ جیسا کہ آگے انشاء اللہ معلوم ہو گا۔

سرجری کا قدیم عربی نام | تاریخ وطب کی کتابوں کے مطالعے اور استقرا سے ظاہر ہوتا ہے کہ  
 اور موجودہ نام | اول اول اس سن کے لیے الشوق اور القطع کا لفظ بولا جاتا تھا

۱۱۵۰ھ جرجی زیبلان، تاریخ التمدن الاسلامی ج ۳ ص ۱۴۱ ابن بیطار کی ایک اولیام کتاب ”المغنی فی الادویۃ  
 المفردۃ“ ہنز فیر مطبوع ہے اس کا مخطوطہ اسکندریہ کی لائبریری میں موجود ہے، اور اوپر والی کتاب  
 الجامع بولاق سے ۱۲۹۱ھ میں چار جلدوں میں چھپ چکی ہے۔

ہمارے ایک فاضل دوست نے یہ مقالہ دیکھنے کے بعد مشورہ دیا ہے کہ نباتین میں ابن الرومیتہ کا نام بھی  
 ہونا چاہئے تھا، ہم اس مشورے کے لیے انکا شکریہ ادا کرتے ہوئے یہ عرض کرتے ہیں کہ ہم نے نباتین کا ذکر  
 چونکہ ممتنا کیا ہے اس لیے صرف بطور مثال چند کولے لیل ہے اور بہت سوں کو قصداً چھوڑ دیا ہے۔ ابن الرومیتہ  
 احمد بن محمد بن مفرج الاموی علم حدیث میں بھی درجہ کمال رکھتے تھے اور علم نبات کے بھی امام تھے، ابن حزم  
 کے شاگرد ہیں۔ پیدائش ۲۵۶ھ ۸۶۵ء وفات ۳۲۹ھ ۹۴۰ء ملاحظہ ہو عیون الانبیا۔  
 ص ۵۳۸۔ تذکرۃ الحفاظ ص ۲۶۶۔ ہدیت العارفين ج ۱ ص ۹۳۔ الاطلام ج ۱ ص ۲۱۔

ابن ابی اصیبعہ نے اس کے صرف طبی حالات لکھے ہیں۔ دوسرے تذکرہ نگاروں نے ان کے  
 دونوں کمالات کو بیان کیا ہے۔

۱۱۵۰ھ عالم سابق ج ۲ ص ۵۸

تجربہ کہ ان الفاظ کے معنی سے ظاہر ہے یہ الفاظ محدود مفہوم رکھتے ہیں پہلے کا مطلب ہے شکاف و سنا اور دوسرے کا مطلب ہوتا ہے کاٹنا جبکہ سرجری میں اور بھی بہت سے کام ہوتے ہیں جو ان دونوں افظوں کے دائرے سے باہر ہیں۔ مثلاً زخم یا شکاف کی سلائی ہی کو لیے لے لے کر یہ سرجری کا ایک بالکل ہر وقت کا کام ہے مگر لفظ شق میں آتا ہے نہ قطع میں، اس لیے اس مفہوم کو ادا کرنے کے لیے ایک وسیع لفظ تجزیہ و عمل الید (ہاتھ کا کام، یعنی علاج کے دوران ہاتھ سے کیا جانے والا کام) اور کبھی العمل بالید بھی بولا جاتا ہے۔ اسی طرح چونکہ اس کام میں لوہے کے اوزاروں سے بھی مدد لی جاتی ہے اس لیے بہت سی کتابوں میں العلاج بالحدید بھی بولا جاتا ہے (یعنی لوہے کے ذریعے علاج) اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ اس میں لوہے کو بطور دوا کے استعمال کیا جاتا ہے بلکہ اس کا مفہوم ہے العلاج الذی یُسْتَعْمَلُ فیہِ بِأَلَاتِ الْحَدِیدِ (وہ طریقہ علاج جس میں لوہے کے اوزاروں سے مدد لی جاتی ہے) آگے جہاں ہم اس فن کی مشہور کتابوں کے نام ذکر کریں گے وہاں کتابوں کے ناموں میں ان دونوں الفاظ کا استعمال ملے گا۔ زبان نبوت سے بھی علاج بالحدید کا لفظ استعمال ہوا ہے البتہ آجکل اس مفہوم کے لیے العملیۃ الجراحیۃ یا العمل یا العملیۃ یا صرف الجراحیۃ کے الفاظ بولے جاتے ہیں۔

کشف الظنون میں حاجی خلیفہ نے اس فن کی بہت جامع اور اس کی جلد شاخوں کو

### سرجری یا العملیۃ الجراحیۃ کی تعریف

محیط تعریف کی ہے وہ فرماتے ہیں کہ سرجری وہ علم ہے جس میں ذی روح کے جسم کو پیش آنے والے ہر قسم کے زخموں سے بحث ہوتی ہے کہ وہ کیسے ٹھیک ہوں اور یہ کہ وہ کس قسم کے ہیں، اور اگر ان میں شق و قطع کرنے کی ضرورت ہے تو وہ کس طرح کیا جاتے اور کس زخم میں کون سا مہم اور کون سا مواد استعمال کیا جاتے اور اس کام میں کون سے آلات کی ضرورت پڑتی ہے ان سب باتوں سے واقفیت حاصل کرنا۔ اور اسی علم کے تحت ہڈیوں کا جوڑنا اور آنکھوں کی جراحی بھی شامل ہے جس کا ایک مستقل نام

ہے حاجی خلیفہ، کشف الظنون ج ۱ ص ۵۸۱۔ عہ جیسا کہ آئندہ سرجری کے واقعات میں آ رہا ہے۔



الفرد (برای جسم) ہی ہے، اور یہ علم علم سے زیادہ عمل پر موقوف ہے یعنی اس میں جاننے سے زیادہ عمل اور ترقی صلاحیت (پریکٹیکل PRACTICAL) کی ضرورت ہے۔

## سرجری کا آغاز

سرجری کا آغاز پاؤں کا کاٹنا نکلانے سے ہوتا ہے اور آج تک دل کے ناک ترین آپریشن تک پہنچا ہے اور ظاہر ہے کہ پاؤں کا کاٹنا نکلانے کی بتدار انسان کے تمام اعضا سے بڑھنے سے ہی ہوجاتی ہے۔ اس سے ایک تھم آگے بڑھنے تو بدن میں گھسا ہوا تیز نکالنا اور پھلے اور پھلے پھیرنا اور خاصا خاصا جسامت کا کاٹنا ہے اور یہ چیزیں ایسی ہیں کہ مشرق سے مغرب اور شمال سے جنوب تک کئی انسان کیاری ان چیزوں سے خالی نہیں تھی اور نہ کوئی زمانہ ان چیزوں سے خالی ہوا اسلئے ابتداء میں جب بات کی جاتے گی تو اس سے مراد یہ ہوگی کہ یہ عمل روزمرہ کے سادہ اعمال سے ترقی کر کے باریک اور مشکل اور ایسا کب سے ہوا کہ اس کے لیے ایک خاص وقت نظر، خاص واقفیت اور کمال تجربکاری ضروری ہو اور اس کے لیے مخصوص آلات، اور ضرورت کی خاص خاص دو آئیں اور انہما عمل اور بعد از عمل جن خطرناک نتائج کا اندیشہ ہو ان سے احتیاطی تدابیر وغیرہ جب سے کی جانے لگیں وہ وقت دراصل اس فن کی ابتداء کا ہے اور اس وقت سے اس کو باقاعدہ فن کہا جاسکتا ہے۔

اور اس منزل پر آکر یہ عمل ایک عامی، ایک گڈریے اور چرواہے کے دائرہ عمل سے نکل کر ایک طبیب کے دائرہ کار میں شامل ہوتا ہے، اور آج جب ہم لفظ سرجری یا العملية الجراحية بولتے ہیں تو اس سے یہی باقاعدہ فن مراد ہوتا ہے، مگر واقعہ یہ ہے کہ اس باقاعدہ فن کے متعلق بھی یقینی طور پر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ فلاں سن میں فلاں شخص نے یا فلاں قوم نے اور فلاں ملک میں شروع کیا تھا اسلئے کہ اس قسم کی ضرورتیں ہر جگہ ہر طبقہ کو پڑتی رہتی ہیں۔ اور ہر جگہ کے لوگوں نے یقیناً ضرورت کے تحت اسکا کچھ نہ کچھ حل نکالا ہوگا "ضرورت ایجاد ماں ہے"، جس کو جب ضرورت پڑی ہوگی اس نے اس کے حل کے لیے کوئی نہ کوئی تدبیر ضرورت نکال لی ہوگی اس لیے یقیناً ہر قوم اور ہر خطے میں وہیں وہیں کے حالات اور وہاں کے لوگوں کی استعداد کے مطابق سرجری نے ترقی کی ہوگی، اتنا ضرور ممکن ہے کہ کسی علاقے کے لوگ اللہ کشف الظنون کا خلاصہ مہتم ہوا۔

کسی دوسرے حلقے کے لوگوں سے کچھ زیادہ مہارت رکھتے ہوں جو فوق کل ذی علم حلیم (ہر جاننے والے سے ہر ایک نیک جاننے والا ہوتا ہے) اس لیے حقیقی ابتدا مرکب اور پانچ ہوتی اس کے بارے میں کوئی یقینی بات نہیں کہی جاسکتی، اور اگر کسی نے کچھ کہا بھی ہے تو اس کی حیثیت علم سے زیادہ مشکل اور طرز و قیاس کی ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

سرجری یونان میں | اہل اسلام نے مادی علوم ساری ہی دنیا کی اقوام سے لیے ہیں مگر اہل یونان کے علوم نسبتاً زیادہ لیے ہیں اور علوم طب بھی بیشتر یونان ہی سے ہیں اور یونان کی تاریخ دیکھنے سے اندازہ ہوتا ہے کہ سرجری ان کے یہاں بھی خاصی ترقی یافتہ تھی اس لیے ہم یہاں یونان کے چند ماہر سرجیوں کا ذکر کرتے ہیں۔

بقرط و دیگر اصناف علاج کی طرح سرجری میں بھی مہارت رکھتا تھا اور بقرط | اکثر و بیشتر اس کا شغل یہی تھا حتیٰ کہ بیشتر بن خائب نے کتاب اختصار الحکم و محاسن الکلم میں بقرط کا سرجری میں انہماک بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "کان حائماً فی یدہ اقدامٌ منضعم و امدامٌ وود" یعنی ہر وقت اس کے ہاتھ میں یا تو نشتر ہوتا تھا یا انگور کے علاج میں کام آنے والی سلائی ہوتی تھی۔

یہاں کی ایک کتاب امراض عاڑہ پر ہے جس میں تین مقالات ہیں اس کا دوسرا مقالہ تمکید اور فصد و علاج کرنے کے بارے میں ہے۔ اسی طرح اس کی ایک مستقل کتاب کتاب المخلع ہے یعنی اور بڈیوں کے اتر جانے کا علاج، ایک کتاب سر کے زخموں کے علاج پر چھرا تھا۔ علاج کتاب اللعوم، کتاب فی الجراح، کتاب فی الفصد و الحجامة ہیں اور بقرط کا "مضمیم کتاب" قالیطرون ہے جس کا عربی ترجمہ عرب معنیضین "حالتو" اور خلیفہ نے کشف الظنون میں اس کتاب کو حالتو الطیب ہی کے نام سے

ہند کیا ہے، یعنی ”دکان طبیب“ یہ کتاب تین ممالک پر مشتمل ہے، جالیئوس نے کہا ہے کہ ایقراط اس کتاب کو بنیادی کتاب قرار دیتا تھا اور اس نے طے کیا تھا کہ طب پڑھنے والے کو یہ کتاب سب سے پہلے پڑھنی چاہئے اور یہی راستے اس کتاب کے تمام شارحین کی ہے اور جالیئوس کہتا ہے کہ ثور میری بھی پھی رائے ہے وہ کہتا ہے کہ اس دکان سے ایقراط کی مراد یہ ہے کہ وہ دکان جن میں طبیب علاج کرنے کے لیے بیٹھتا ہے، اس لیے وہ کہتا ہے کہ اس کا ترجمہ یہ ہونا چاہئے کہ ”کتابہ للشیام التي تعمل فی حانوت الطبیب“ یعنی ان چیزوں کو بیان کرنے والی کتاب جو طبیب اور مہلج کی دکان میں کام آتی ہیں۔

ابن ابی اُصیبۃ اس کتاب کا تعارف کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یستفاد من هذا الكتاب ما يحتاج اليه من اعمال الطب التي تختص بحمل الیدين دون غیرهما من الربط والشد والخبر والغليظة ورد الخلع والتنطیل والتکید وجميع ما يحتاج اليه“.

”اس کتاب سے علاج معالجے کی خاص طور پر ان باتوں کا علم ہوتا ہے جو صرف عمل الید سے تعلق رکھتی ہے جیسے کسی عضو پر بند لگانا، کسی عضو پر پٹی وغیرہ بان دھنا، ٹوٹی ہوئی ہڈی کو جوڑنا، رسالی کرنا، اترے ہوئے جوڑوں کا چڑھانا، دھارنا، ٹکورنا، (سیکننا) اور دیگر وہ تمام کام جن کی اس سلسلے میں ضرورت پیش آتی ہے“

جالیئوس | اسی طرح رئیس اطباء یونان جالیئوس کی پوری زندگی علاج معالجہ میں بسر ہوئی، وہ ان کے ذریعہ بھی اور اوپریش کے ذریعہ بھی، وہ انسانوں کا علاج کرنے کے ساتھ ساتھ نئے امکانات کے لیے جانوروں کے جسموں پر تجربات کیا کرتا تھا، اسی طرح وہ انسانی لاشوں پر بھی تجربات کرتا تھا چنانچہ ایک جگہ جالیئوس نے تشریح پرگشگو کے دوران امراض قلب کے بارے میں لکھا ہے:

۳۳۳ء حاجی خلیفہ، کشف الفنون ج ۱ ص ۶۶۴ — ۶۶۵ ابن ابی اُصیبۃ، حیون الانبار ص ۵۴ تا ص ۵۵

۵۵ حوالہ سابق۔

موقد یعرف فی الناس للقلب اورام صلیبہ ضیر حارة، یُفترل صاحبها  
قلیلاً قلیلاً حتی تقتله بعد مُدَّة طویلة ۱۰

انسان کے قلب پر بعض وقت اورام صلیبہ غیر حارہ آجاتے ہیں جو زمین کو دھیرے  
دھیرے ڈبلا کرتے رہتے ہیں، یہاں تک کہ ایک عرصہ دراز کے بعد اس کے لیے مہلک  
ثابت ہو جاتے ہیں۔

جالیئوس کا بندر پر تجربہ | اس کے بعد جالیئوس نے بندر کے اوپرینے ایک تجربے کا اور  
اور اس کے دل کا اوپریشن | اس کے دل کے اوپریشن کا دلچسپ واقعہ بیان کیا ہے۔ وہ  
لکھتا ہے کہ :

” انما علمتُ ذلك من قِرْدٍ لی كنت امرئ ذبیحہ لأَنْظر تشریحہ،  
فَشَخَّلْتُ عَنْهُ مُدَّةً وَكان القرد بزداد كل یوم هزالاً، فلما ذبَحْتُهُ  
وَشَقَقْتُ بطنَهُ وَجَدْتُ فی لباس قلبه ورماً وَاغْلظاً ودمًا ممتلیاً  
رطوبةً، فعلمتُ ان الهزال كان من ذلك ۱۱

تجربہ مذکورہ مجھ اس طرح حاصل ہوا کہ میرا ایک بندر تھا جس کے متعلق میں نے سوچ  
رکھا تھا کہ اس کی تشریح سمجھنے کے لیے اسے ذبح کروں گا، مجھے دوسری مہر و فیات  
میں اس تجربہ کا کچھ عرصہ تک خیال نہ رہا اور وہ بندر دن بہ دن سوکھنا اور ڈبلا ہونا  
شروع ہو گیا، میں نے جب اس کو ذبح کیا اور اس کا پیٹ چاک کیا تو میں نے دیکھا کہ  
اس کے قلب کی بھلی پر کچھ ورم اور سختی ہے اور وہاں رطوبت آمیز خون جمع ہو گیا  
ہے، اُس وقت میرے سامنے یہ بات کھلی کہ یہ اسی کی وجہ سے ڈبلا ہوا ہوا تھا۔

۱۰ ابو یوسف یونس بن یوسف القری، غنی، ص ۲۵۷ و ۲۵۸، قطبی نسخہ، تاریخ کتابت بلاد، محفوظہ لائبریری  
انڈین انسٹیٹیوٹ آف اسلامک اسٹڈیز تعلق آباد۔ دہلی

۱۱ حوالہ سابق۔

جالینوس کا مُرغ پر تجربہ | اسی طرح جالینوس نے اس درم قلب کے اثرات جانچنے کے سلسلے میں جو تجربات کیے ان میں ایک مُرغ کے اوپرین کا بھی ذکر کیا ہے، وہ لکھتا ہے کہ:

”وقد ذبحت مرة ديكاً فوجدت عند قلبه غلظاً وكان مهنولاً  
فصمت ان هُزَّ اَلهَ كان من ذللك“

(میں نے ایک بالائیک مرغ کا بھی اسی طرح اوپرین کیا اور اس کے دل کے پاس بھی کچھ سختی تھی وہ مرغ بھی بہت ڈبلا تھا، اُس سے میں نے یہ بات سمجھی کہ یہ ڈبلا پن اسی وجہ سے تھا۔)

پھر ان تجربات کی روشنی میں وہ اس نتیجے پر پہنچتا ہے کہ اسی قسم کے حالات، انسانوں کو بھی پیش آتے ہیں۔ ”وقد يعرف للانسان مثله ايضا“ خود جالینوس نے اپنے ایک طبی مقابلے کا حال لکھا ہے کہ وہاں بہت سے سن رسیدہ ماہر اطبا موجود تھے میں نے تمام کی موجودگی میں ایک جانور کو پکڑا اور اس کا پیٹ چاک کر کے تمام امعاء باہر نکال دیں اور جملہ حاضرین سے کہا کہ کوئی صاحب آئیں اور ان امعاء کو صحیح فٹ کر کے پیٹ کی سلانی کریں۔ اس پر کوئی سامنے نہ آیا۔ جالینوس کہتا ہے کہ میں نے تمام آنتوں کو صحیح فٹ کر کے سلانی کر دی اور یہ سب کام نہایت چابکدستی سے بہت کم وقفہ میں کر کے میں فارغ ہو گیا۔

اسی طرز وہ کہتا ہے کہ میں نے خون سے بھر پور کئی بڑی بڑی رگیں کاٹ ڈالیں اور میں نے قصداً بڑی رگوں کا انتخاب کیا تاکہ زیادہ خون ہے پھر میں نے بوڑھے بوڑھے اطباء کو دعوت دی کہ کوئی صاحب اس کا علاج کریں، کسی کے پاس علاج نہ تھا پھر میں نے اس کا علاج کیا۔

یہ دراصل ایک بڑے ہسپتال کے لیے سینٹر افرم مقرر کرنے کے لیے امتحان تھا جہاں جنگوں کے زخمی بڑی تعداد میں لاتے جاتے تھے، اس امتحان کے وقت جالینوس کی عمر صرف تیس سال تھی

۱۲۵ حوالہ سابق - ۱۲۶ حوالہ سابق - عہ ابن ابی اصیبعہ بعینون الانبار ۱۲۱۔

ابن ابی عمیر نے جالیوں کے بہت سے ایسے واقعات ذکر کیے ہیں کہ تمام اطباء بہت سے کیسوں میں ناکام ہو گئے تھے اور یہ اپنے کمال مہارت، تشریح و جراحی کے باعث کامیاب ہو گیا۔ ان میں کئی بڑے دلچسپ ہیں مگر طوالت کا خوف قلم گیر ہے۔

بولس اور ارسطاطالیس کے فن تشریح اور سرجری میں بولس اور ارسطاطالیس کے سرجری کے واقعات بھی بہت سے کارنامے ہیں، ہم اس مقالے میں صرف ایک واقعہ بیان کرتے ہیں جس کا ذکر حکیم علی حسین گیلانی نے شرح قانون پین شیخ میں ایک جگہ ضمناً کیا ہے، سر کی ہڈیوں کی تشریح پر بحث کرتے ہوئے حکیم گیلانی لکھتے ہیں کہ،

”وقد صاوغ ارسطاطالیس فی تشریحہ من اس انسان کان من عظم  
ولحد لیس فیہ درزا صلا، وھذا من النوادر“

(ارسطاطالیس کو اپنے اعمال تشریح کے دوران ایک آدمی کا ایک ایسا عجیب و غریب سر دیکھنے میں آیا جو پورا کا پورا ایک ہی ہڈی پر مشتمل تھا اس میں کوئی بھی درز نہ تھا، یہ بات نوادر میں سے ہے۔)

ہیروفیلوس کے اعمال تشریح و سرجری  
متوزعین نے ہیروفیلوس کے اعمال تشریح کا بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:

”ان ہیرو فیلوس شرح سبع مائة جثة بشریة، وکتب کتبا کثیرة  
فقدت جميعها الا بقایا منها مذکورة فی مصنفات مسلسوس الرومانی“

یعنی ہیروفیلوس نے سات سو انسانی لاشوں کا پوسٹ مارٹم کیا ہے اور بہت سی کتابیں لکھی ہیں تو سب کی سب ضائع ہو گئیں صرف اس کے کچھ علوم مسلسوس رومانی کی کتابوں میں پائے جاتے ہیں۔

تلفہ گیلانی اشرف انقلاب ج ۱ ص ۱۲۱

تلفہ یوحنا ورتبات، مقدمتہ التوینغ فی اصول التشریح المطبوع فی بیروت بحوالہ محرم حکیم علی احمد زید واطلی

خواشی حسب الحرب ۲۱۵ لاہور ۱۹۵۲ء

## سرجری عربوں کے یہاں

عربوں کے یہاں اپنے علاقے کے موسم آب و ہوا اور رسم و رواج کے مطابق بہت سارے اعمال ترقی یافتہ تھے جیسے نصدہ حجامت (پچھنے لگانا) کی دماغ دینا، بھوڑے پھنسیوں میں چیل لگانا، ٹولی ٹھونکی ہڈی کا جوڑنا، زخموں میں خون بند کرنے کے لیے راکھ بھرنا وغیرہ۔ یہ تمام وہ اعمال تھے جو عربوں میں یونانی علوم کے عربی زبان میں منتقل ہونے کے پہلے سے چلے آ رہے تھے بلکہ بعض تو ان میں سے عربوں کے علاوہ کہیں اور نہ تھے جیسے نئی ہے کہ بہت ساری لاعلاج بیماریوں میں یہ نہایت مؤثر طریقہ علاج ہے اور نہ صرف عربوں کا مخصوص علاج ہے۔ اسی طرح نصدہ بھی عرب جیسے گرم علاقوں میں ہی کے لیے موزوں ہے۔

غزنویہ متعدد مرتبہ تھے جہاں عربوں میں پہلے سے موجود تھے انہوں نے علاقوں کے پیشہ ورانہ طبیہ نہیں بلکہ علم الکیمیا سے واقف تھے چنانچہ نب جنگ احد میں سید الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) کا سہرا ک زخمی ہو گیا اور بار بار حضرت علی رضی اللہ عنہ کے پانی ڈالنے پر خون بند نہ ہوا تو حضرت فاطمہ نے ایک بوری کا ٹکڑا اجلا کر اس کی راکھ زخم میں بھری تب خون بند ہوا۔

کپڑے کی راکھ سے خون روکنے کا طریقہ ہندوستان کے قصبات اور دیہاتوں میں بھی بہت عام ہے، خود رام سہوڑ کو اس کا بار بار تجربہ ہوا ہے۔

جراحی زیدان لکھتا ہے کہ ٹھنڈا پانی ڈال کر زخم کا خون روکنا اور اس کے ناکافی ہونے کی صورت میں راکھ بھرتا ان علاجیات میں سے ہے جن کا اضافہ عربوں نے طب یونانی میں کیا ہے۔

عرب اپنی بہت سی بڑی چھوٹی بیماریوں کا علاج جو امت کے ذریعہ کر لیتے تھے، یہ طریقہ عرب کا بہت ہی مشہور طریقہ ہے اور اس کے جاننے والے کر سکتے تھے۔

حجامت (پچھنے لگانا)

۱۱۳۵ھ ابن القیم زاد المعاد ج ۲ ص ۲۵۰ (مصر ۱۹۴۵ء)۔ ۱۱۳۵ھ جراحی زیدان، تاریخ التملک الاسلامی ج ۱ ص ۱۸۳

۱۱۳۵ھ حجامت بروزن شکایت، یہ اردو زبان کی حجامت سے بالکل مختلف چیز ہے، یہ ان عربی الفاظ میں سے ہے جن کا اردو زبان میں آنے کے بعد منہوم بدل گیا ہے۔ اسی طرح حجام عربی میں حجامت کا پیشہ کرنے والے کو کہتے تھے لگنے والے کو کہتے ہیں۔

حجامت عرب کے نہایت عامہ علاجوں میں شمار ہوتا تھا پھر اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت سی حدیثوں میں اس کی تعریف و تحسین فرمائی ہے، حتیٰ کہ ایک حدیث میں آپ نے یہاں تک فرمایا کہ ۳۱ کان فی شئ من ادویۃکم خیر منی شرطہ **مُحَجَّجًا** او شَرْبَةُ عَسَلٍ اَوْلَا نَافَعَةً لِنَاسٍ تَرَافِقُوا اِسْرَافًا۔ (اگر تمہاری دواؤں میں سے کسی دوا میں خوبی ہے تو وہ حجامت کے نشتر میں ہے یا شہد کے گونٹ میں ہے یا: باری کے سب سال آگ سے داغنے میں ہے۔)

اور ایک حدیث میں ہے کہ: "ان اَمْثَلُنْ مَا تَدَاوِیْتُمْ بِهِ الْجَبَّارِۃَ وَاقْطَعُوا الْبَحْرِیۃَ"۔

(تمہاری دواؤں میں سب سے عمدہ چیز حجامت اور قسطِ بحری ہے۔)

ایک وقع پر آپ نے حجامت کے منطوق ارشاد فرمایا کہ: "هَذَا مِنْ خَيْرِ مَا تَدَاوِیْۤ اِبْسَہِ الْاِنْسَۃُ" (انسان نے جتنی چیزوں سے بھی علاج معالجہ کیا ہے ان میں یہ بہترین چیزوں میں سے ہے) حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خود حجامت کراتے رہتے تھے، انصار کے غلاموں میں ایک شخص ابو طیہہ اچھا حجام (پھینے لگانے کا) تھا، آپ نے اس سے حجامت کرائی اور اسے اس کی اجر ت عطا فرمائی۔

عرب میں حجامت کے ماہر تو خیر ماہر تھے ہی عام لوگ بھی اس قدر واقفیت رکھتے تھے کہ ان کو یہ معلوم تھا کہ کون سے حصہ جسم پر حجامت کرنا کس بیماری کے لیے مفید ہے مثلاً ان کے یہاں معمولی لوگ بھی یہ جانتے تھے کہ اَفْضَلُ عَیْنٍ پَرِجَامَتَهُ کَرْنَا کَرْدُنَ سَے او پراوپر کی بہت ساری بیماریوں مثلاً سر کی، چہرے کی، دانتوں کی، کانوں کی، آنکھوں کی اور ناک کی بیماریوں کے لیے مفید ہے بشرطیکہ وہ امراضِ خون کی کثرت، اس کے ضار دیا ان دونوں باتوں کی وجہ سے ہوں۔

اسی طرح ٹھوڑی کے نیچے حجامت کرنے سے دانتوں، چہرہ اور حلقوم کے درد میں فائدہ ہوتا ہے۔

- 
- ۱۳۵۵ھ احمد بخاری، مسلم (شوکائی، نیل الاوطار ج ۸ ص ۲۱۵۔ مہر ۱۹۵۴ء)
  - ۱۳۵۶ھ بخاری عن انس (خطیب تبریزی، مشکوٰۃ المصابیح ص ۳۸۸۔ دہلی ۱۳۴۵ء)
  - ۱۳۵۷ھ مسند احمد (الساعاتی، الفتح الربانی ج ۷ ص ۱۶۳۔ مہر ۱۳۴۲ء)
  - ۱۳۵۸ھ عیثی، جمع الزوائد ج ۳ ص ۱۹۹ و ص ۱۹۸ (قاہرہ ۱۳۵۲ء) ابن حجر عسقلانی، الامامہ ج ۲ ص ۱۱۱ (۱۹۳۱ء)
  - ۱۳۵۹ھ گردن کے دونوں طرف کی دو رگوں کا نام ہے۔



اور رگ کی صفائی ہوجاتی ہے، اور قدم پر حجامت کرنا ہمارا فرض ہے۔ ٹخنے کے نیچے کی ایک رگ۔ کی حجامت کا بدلہ ہوجاتا ہے اور اس سے رانوں اور پٹلیوں کے پھوڑے ٹھیک ہوجاتے ہیں اور انقطاع طمث کے لیے بھی مفید ہے، اور تیشین کی خارش کے لیے بھی مفید ہے۔

سینے کے نچلے حصے میں حجامت کرنا ران کے پھوڑوں اور خارش وغیرہ کے لیے، نفوس، بواسیر، دارالبیبل اور پٹیہ کی خارش کے لیے مفید ہے۔

اس طور پر یہ تنہا حجامت گویا ایک مستقل نظام علاج ہے جس میں جسم کے مختلف حصوں پر حجامت کرنے سے کئی کئی بیماریوں سے نجات مل سکتی ہے مگر اس کیلئے موسم آ، ب، و ہوا، مزاج اور خود فنی واقفیت شرط ہے۔ جیسا کہ اگلے عنوان سے ظاہر ہوگا۔

حجامت کن خطوں اور کن  
مزاجوں کے لیے مفید ہے؟

حجامت صرف اہل حجاز اور ان علاقوں کے باشندوں کیلئے مفید ہے جو گرم ہیں، اس لیے کہ ان کا خون تیز اور جسم کے بیرونی حصوں کی طرف مائل ہوتا ہے، خارجی حرارت اس کو سطح جسم کی طرف کھینچتی رہتی اور چڑھے کے قریب جمع کرتی رہتی ہے اور اس لیے کہ ان کے مسامات بدن نسبتاً کثادہ ہوتے ہیں۔

ابوداؤد، ترمذی اور ابن ماجہ کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں جو بھی کوئی سر کے درد کی شکایت کرتا آپ اس کو حجامت کا مشورہ دیتے، اور جو کوئی پیروں میں درد کی شکایت کرتا تو آپ مہندی لگانے کا مشورہ دیتے تھے اگھے اور حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ایک درد میں اپنے کوٹھوں پر حجامت کرائی اگھے

حجامت کی شفا بخشی کا  
ایک حیرت انگیز واقعہ

ابن ابی اُصیبہ کا بیان ہے کہ ایک بار مہدی بن منصور عباسی خلیفہ (پیدائش ۱۲۴ھ، وفات ۱۶۹ھ) کو ایک مریض

۱۔ استوکانی، نیل الاوطار ج ۸، ص ۲۱۴، از ابن القیم وابن الجوزی

۲۔ استوکانی، نیل الاوطار ج ۸، ص ۲۱۴

۳۔ ابوداؤد، نسائی (شوکانی، نیل الاوطار ج ۸، ص ۲۱۴)

اسی ہمارے فالج کے مشابہ تھا، تمام اطباء جمع ہوئے اور غور و فکر اور صلاح و مشورہ کے بعد اتفاق رائے سے اس عورت کو فالج قرار دیا، ابو قریش ہیسا میدلانی جو اس عہد کا ماہر طبیب تھا اس نے کہا کہ مہدی جس کا آپ نے منہ سے نکلنا شروع کیا ہے اور پر دادا علی ہو اور شرداد عباس ہو اور اس کو فالج ہو جائے؟ خدا کی قسم ممکن ہے۔ اس خاندان کو اور ان کی نسلیں بھی فالج ہو ہی نہیں سکتا، الایہ کہ یہ لوگ رومی یا متعلی یا قاسمی کی عورتوں سے شادی کریں اور ان کے بطن سے کوئی اولاد پیدا ہو تو اس اولاد میں بالکل ممکن ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ بعد میں اس خاندان کے افراد نے ان عورتوں سے شایاں کیں اور ان کی اولادوں کو فالج ہوا (ملاحظہ ہو عیون الانبار فی تاریخ اطباء ص ۲۱۳ وما بعد) اس کے بعد ابو قریش طبیب نے ایک حجام دیکھنے لگانے والے کو بلوایا اور اس سے اپنی نگرانی میں سیگی لگوائی، اس شخص کے راوی یوسف بن ابراہیم کہتے ہیں کہ خدا کی قسم مہدی کے جسم سے ابھی ایک ہی سیگی خون نکلا تھا کہ اس کے دونوں ہاتھوں میں قوت آگئی اور دوسری سیگی نکلنے کے ساتھ ہی دو بات چیت کرنے لگا اور حجام ابھی اپنے کام سے فارغ نہ ہوا تھا کہ مہدی کا دماغ اور ذہن و فکر پوری طرح کام کرنے لگا۔

اسی طرح ابن ابی اصیبعہ نے ماسویہ کی مسیحائی کے متعلق لکھا ہے کہ ایک بار ہارون رشید کی آنکھ میں تکلیف ہوئی اور اس نے ایسی شدت اختیار کی کہ تمام اطباء نے جواب دیدیا۔ ہارون رشید کا وزیر فضل بن الریح، ماسویہ کی طبابت کے کوششے دیکھ چکا تھا اور ہارون رشید کے دربار میں ابھی تک ماسویہ کی معجزہ ناتیوں کا مشاہدہ نہیں ہو سکا تھا چنانچہ اس نے ماسویہ کو بلایا، ماسویہ نے دیکھتے ہی کہا کہ فوراً حجام کو بلوایئے، حجام آیا اور ماسویہ نے خلیفہ کی دونوں پٹیلیوں پر سیگی لگوائی اور اس کی آنکھوں میں کوئی دوا پیکل فوراً ہی آتا چھت ظاہر ہوا شروع ہو گئے اور دو یوم میں خلیفہ بالکل صحت یاب ہو گیا۔

۲۱۳ ابن ابی اصیبعہ، عیون الانبار ص ۲۱۳ (بیروت ۱۹۶۵ء)۔ ۲۱۴ المصدر السابق ص ۲۱۳

احادیث نبویہ میں حجامت کی تعریف مختلف عنوانات سے بہت آئی ہے۔ جن میں سے اہم نے صرف چند کا ذکر کیا ہے۔

حجامت کے نقصانات جبکہ وہ بے ضرورت اور نرا امتیہ سلاماً بے بصیرتی سے ہو

اصول میں حضرت ابو بکرؓ اناری صحابی سے روایت نقل کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو بکری کے گوشت میں زہر دیدیا گیا تھا اس زہر کے علاج کے طور پر آپ نے اپنے سر پر حجامت کرائی تھی، اس واقعہ کے ایک راوی مضمحل کہتے ہیں کہ میں نے بھی بغیر کسی زہر وغیرہ کے اپنے یا فوخ (سر کی چندیا) پر حجامت کرائی تو میری یادداشت ماری گئی اور حالت یہاں تک پہنچ گئی کہ مجھے نماز میں سوؤں فوخ تک میں لقمہ لینے کی ضرورت پڑتی تھی ۱۱

ظاہر ہے کہ یہ اثر سورتدیر اور ناواقفیت سے یہ کام کرنے کا تھا، بذات خود حجامت کا یہ اثر نہیں ہے۔

حجامت کے لیے | عروں کے یہاں حجامت کے لیے مخصوص دن موسم اور ساعات مناسب ایام و اوقات | تھیں، انہی ساعات و ایام میں وہ یہ علاج کرتے تھے اور ان اوقات

کا وہ بہت اہتمام کرتے تھے حتیٰ کہ ریض کی سخت تکلیف اور لوگوں کے سخت تقاضوں کی بھی وہ اس سلسلے میں پرواہ نہیں کرتے تھے۔ اس کی تفصیلات تو اس فن کی مستقل تصانیف میں دیکھنی چاہئیں، لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور آپ کے معمولات سے جو اوقات اور ساعات اس کے لیے موزوں اور غیر موزوں معلوم ہوتے ہیں وہ بھی خاصاً تفصیل طلب موضوع ہے۔ حافظ ابن قیم الجوزی نے زاد المعاد فی ہدیٰ خیر العبادۃ میں اس کی جو تفصیل درج کی ہے اس سے اسکی اہمیت کا اندازہ ہوتا ہے۔ ہمارے یہ صفحات اس کو نقل کرنے کی اجازت نہیں دیتے۔

۱۱ ۱۱۳۴۵ (دہلی ۱۳۹۱ھ) مشکوٰۃ ص ۳۹۱ (دہلی ۱۳۴۵ھ)  
۱۲ ابن قیم، زاد المعاد ج ۳ ص ۸۱ و ۸۲ (مصر ۱۳۲۶ھ ۱۹۰۸ء)

بہت سارے اطباء نے حجامت ہی کو موضوع بنا کر اس پر مستقل کتابیں تصنیف کی ہیں، مشہور طبیب تختیشوع بن جبریل نے ایک کتاب سوال و جواب کے انداز پر کتاب الحجامۃ لکھی ہے۔ اسی طرح طب یونانی کی دنیا میں شہری شہرت رکھنے والے طبیب یوحنا بن ماسویہ نے کتاب فی الفصد والحجامۃ تصنیف کی، اسی نام سے ایک کتاب عیسیٰ بن ماسہ کی ہے۔ ایک کتاب الحجامۃ علی بن سہل بن ربیع بن ہریری کی ہے۔ یہ سب لوگ طب یونانی اور زیادہ صحیح لفظوں میں طب اسلامی کے آفتاب و ماہتاب ہیں۔ اُس عہد میں بعض اطباء یہودی یا عیسائی بھی تھے مگر ان کو بھی اسلامی طب کا ناماندہ اور اسلامی معاشرہ کا جزوی کہا جائے گا کیونکہ یہ سب لوگ اسلامی عہد ہی کے پروردہ اور اسلامی طب ہی کے پیدا کردہ تھے۔

پھر اہل یونان کی جراحی کے ضمن میں البقراط کی بھی ایک کتاب الفصد والحجامۃ کا ذکر آچکا ہے۔

”کی“ (داغنا) | ”اکھرا لد واء انکی“ (آخری علاج داغنا ہے) جیسے آجکل ڈاکٹر لوگ کہتے ہیں کہ دم دوا دارو کر رہے ہیں فائدہ ہو گیا تو ٹھیک ہے ورنہ آخر اوپریشن تو ہے ہی۔ یعنی جس طرح آخری حیلہ آج اوپریشن ہے اسی طرح دوا دارو کے بعد گویا آخری چیز کی تھی۔ اور سعد بن زرارہ کے کیس میں تو یہ ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام تدابیر کرنے کے بعد ان کو ”کی“ کیا اور یہ کہہ کر کیا کہ مجھے ابوامامہ کے علاج کے سلسلے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کرنا ہے اور خود اپنے دست مبارک سے کی کیا، ان کا وقت آچکا تھا، جاں بر نہ ہو سکے مگر آپ نے کی کو آخری تدبیر کی حیثیت سے اختیار فرمایا ”لأبلغن فی ابی امامۃ عذر فکواہ فہات“ ابوامامہ سعد بن زرارہ کی کینت ہے۔

۱۔ ابن ابی اسیبہ، عمون الانبار، ۲۹۰۔ ۲۔ حوالہ سابق، ۲۵۵۔ ۳۔ فکھ ایضاً، ۲۵۵۔ ۴۔ ایضاً، ۲۵۵۔

۵۔ سنن ابن ماجہ، ابواب الطب، ۱۱۵۵۔ رقم الحدیث ۳۲۹۹۱۔ مہر ۱۳۴۳ھ۔ ۱۹۵۳ء

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ارشادات سے اور اپنے عمل سے اس کی بہت حوصلہ افزائی فرمائی ہے اور ساتھ ہی احتیاط کا بھی مشورہ دیا ہے۔  
 کی کی دو قسمیں ہیں :  
 \* اگ کے ذریعہ۔

\* تیز دواؤں کے ذریعہ۔ جیسے ہسن وغیرہ سے بعض جلدی بیماریوں کو جلایا جاتا ہے۔  
 مشہور عرب مہر بن ابوالقاسم الزہراوی نے اپنی کتاب ”التصویف لمن عجز عن الدالیف“ میں ایک مستقل باب میں نہایت شرح و بسط سے پینسٹھ فصلوں میں کی کے متعلق بہت مکمل و جامع بحث کی ہے۔

کی کے بارے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا طرز عمل، اجازت و ممانعت

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں بہت سے مواقع پر کی کی تعریف

کی ہے وہیں متعدد مواقع پر آپ نے اس کو منع بھی فرمایا ہے۔ جس کی اصل وجہ یہ ہے کہ اس کا عمل میں جتنی احتیاط کی ضرورت ہے وہ ہر شخص ملحوظ نہیں رکھ سکتا اور اس کے لیے جس قدر مہارت اور تجربہ کاری ضروری ہے وہ بھی ہر ایک کو حاصل نہیں ہوتی۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ جو آپ کے خادم خاص اور خلوت و جلوت کے مشاہد ہیں انہوں نے اسی ممانعت کے شبہ کو دور کرنے کے لیے بیان فرمایا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ایک شخص کو ذات الجنب میں کی کا عمل کیا گیا آپ نے نہ اسکو منع فرمایا اور نہ اس کے متعلق کسی ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا۔ بلکہ ہم کو بہت سی احادیث ایسی ملتی ہیں کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بنفس نفیس کی کا عمل فرمایا جیسا کہ امام مسلم بن الحجاج القشیری نے اپنی صحیح میں بیان کیا ہے کہ جب جنگ اتزنا میں حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ کی انگلی (بازو کی ایک رگ) پر تیر لگا تو آپ نے خود

بغض نہیں اس پر اس کی فرمایا تھا۔ اسی طرح امام مسلم نے حضرت سعد بن معاذ رضی اللہ عنہ کے بارے میں  
 فرمایا ہے کہ اس کی اکھ میں بھی تیر لگ گیا تھا اس کو آپ نے تیر کے پھل (حصہ آہنی) سے داغ  
 اس کے بعد بھی جب اس پر سوجن آگئی تو آپ نے اس کو دوبارہ داغ دیا۔

اسی طرح سنن ترمذی میں حضرت انس رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ آپ نے اسعد بن زیادہ  
 رضی اللہ عنہ کی شوکتہ (ایک قسم کی سرخ پھسی) پر داغ دیا تھا۔<sup>۱۵۵</sup>

اوپر آپ کا ارشاد گزر چکا ہے کہ شفا ترین چیزوں میں ہے۔ حجامت کی سنگی میں، شہد کے  
 گھونٹ میں، اور آگ سے طغنے میں۔ اور پھر آپ نے داغ دینے کی نزاکت کے پیش نظر ارشاد  
 فرمایا کہ وانا ائمتھی امتی عن الکی<sup>۱۵۶</sup> (میں اپنی امت کو کسی سے روکتا ہوں۔)

ابن حبان نے بیان کیا ہے کہ کچھ لوگ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور  
 عرض کیا کہ ہمارا فلاں آدمی فلاں بیماری میں مبتلا ہے اس کو ہم کی کر لیں؟ آپ خاموش رہے۔ اسی  
 طرح وہ بار بار بوجھتے رہے اور آپ نے ہر بار خاموشی اختیار فرمائی۔ راوی کہتے ہیں کہ یہ تین بار ہوا  
 جس کا مطلب ناپسندیدگی ہی تھا۔<sup>۱۵۷</sup> امام احمد بن حنبل نے اپنی المسند میں اسی روایت میں مزید  
 یہ اضافہ بھی نقل کیا ہے کہ آپ نے آخر ناواری کے ساتھ فرمایا: ارضفواہ ان شتمتم<sup>۱۵۸</sup> (تم  
 چاہتے ہی ہو تو کسی پتھر و پتھر سے بھلس ڈالو اس کو)

حضرت عمران بن حصین رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں کی کرنے  
 سے منع فرمایا تھا ہم نے اس کے باوجود کیا تو فائدہ نہیں ہوا۔<sup>۱۵۹</sup>

یہاں اس حقیقت پر غور کرنے کی ضرورت ہے کہ ایک ہی عمل کو کبھی آپ نے منع فرمایا اور کبھی اسکی  
 تعریف فرمائی۔ بلکہ خود بھی اس کام کو کیا اس کی وجہ یہ ہے کہ جس طرح آج ہم جانتے ہیں کہ ہر عامی شخص کو کیا

<sup>۱۵۵</sup> التبیان للبریزی، مشکوٰۃ، ۳۸۷ (دبئی حصہ ۱۴) ۳۵۵ حوالہ سان۔ ۳۵۵ حوالہ سان ۲۸۸۔

<sup>۱۵۶</sup> ایضاً ۳۸۷۔ ۳۵۷ علی بن ابی بکر البیہقی، موارد النعمان الی زوائد صمیم ابن حبان ص ۲۱ (القاہرہ)  
 سن ندارد۔ ۳۵۸ الساقانی، الفتح الربانی ج ۱ ص ۱۷۱ (مصر ۱۳۴۲ھ)۔ ۳۵۹ علی بن ابی بکر

البیہقی، موارد النعمان ص ۲۱

ہر ڈاکٹر بھی اجازت نہیں کر سکتا بلکہ جس نے اس فن میں (سرجری میں) مہارت حاصل کی ہے وہی کر سکتا ہے اسی طرح عمل کی بھی سرجری کی ہی ایک شاخ ہے۔ آپ نے جن لوگوں کو اس کی اجازت نہیں دی وہاں اس کے ماہرین نہ ہوں گے اور جہاں اس کو پسند فرمایا وہ اس کی اپنی واقعی افادیت کی وجہ سے تھا۔ ظاہر ہے کہ آگ جو کہ دشمن ہے اس سے نفع اٹھانا کستدر سوچو جو بوجھ اور احتیاط چاہتا ہے، اگر ہر انارڈی کو اس کی اجازت دیدی جاتے تو فائدہ سے زیادہ نقصان کا اندیشہ ہے، لہذا جن احادیث سے ممانعت معلوم ہوتی ہے وہ اسی احتیاط پر مبنی ہیں۔

حافظ ابن القیم الجوزیہ تحریر فرماتے ہیں کہ جن چند باتوں کا طبیب کو خاص خیال رکھنا چاہتا ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اُس کی کوشش ہر قیمت پر ازالہ مرض ہی کی نہ ہونی چاہئے بلکہ اسکو اس بات کا بھی خیال رکھنا چاہئے کہ کہیں سردست مرض کے وقتی ازالے سے کوئی دوسری بڑی آفت تو نہیں کھڑی ہو جائے گی؟ اگر اس کا اندیشہ ہو تو بہتر یہ ہے کہ کسی بڑی آفت کو دعوت دینے کے بجائے اسی چھوٹے مرض کو باقی رہنے دیا جائے۔ اس صورت میں بس یہ تدبیر کرے کہ وہ مرض مزید بڑھنے نہ پائے اور اس قسم کے امراض کی مثال میں وہ بیان فرماتے ہیں کہ جیسے رگوں کے منہ کی بیماریاں ہیں کہ اگر ان کا علاج قطع یا جس کے ذریعہ کیا جائے گا تو مزید خطرناک ثابت ہو سکتا ہے۔

ممانعت کی کے | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کی کو کیوں منع فرمایا اس کا خلاصہ ہم اپنی فہم کے  
وجہ و اسباب | مطابق بیان کر چکے ہیں اب چند علماء سلف کے اقوال بھی اس سلسلے میں

پڑھتے چلتے :

ابن منظور افریقی لکھتے ہیں کہ اس کی کئی وجوہات ہو سکتی ہیں :

پہلے : یہ کہ کچھ لوگوں کا یہ عقیدہ تھا کہ کئی ایسا واحد ذریعہ علاج ہے کہ مرض کا استیصال بس اسی کے ذریعہ ہو سکتا ہے اور جب اس کو اختیار کر لیا جائے تو کوئی وجہ نہیں کہ مرض کا ازالہ نہ ہو، وہ فرماتے ہیں

۵۹ ابن القیم، زاد المعاد ج ۳ ص ۱۱ (مصر ۱۳۴۵ھ ۱۹۲۸ء)

کہ شفا سے مراد ہر حال میں اذنِ الہی پر موقوف ہے، اس حد تک کسی تدبیر پر اعتماد عقیدے کی کمزوری ظاہر کرتا ہے اس لیے اس کو ایسے حالات میں منع فرمایا گیا ہے۔

دوم: یہ بھی وجہ ہو سکتی ہے کہ کچھ لوگ اس کا استعمال مرض کے لاحق ہونے سے قبل ہی بطور احتیاط کر لیا کرتے تھے، آپ کے منع کرنے کا مقصد یہ تھا کہ محض ایک موبہوم اندیشے کے تحت اس قدر تکلیف کیوں برداشت کی جائے۔

ابو عبد اللہ محمد بن علی المازری (المتوفی ۳۳۵ھ) کی رائے یہ ہے کہ اس ممانعت کا منشاء یہ ہے کہ اس آخری تدبیر کو اس وقت تک مؤخر کیا جائے اور ٹالا جائے جب تک کہ معالج اس کے لیے مجبور نہ ہو جائے۔ اس لیے کہ بسا اوقات کسی کی تکلیف اس مرض کی تکلیف سے بڑھ جاتی ہے جس کا علاج کیا جا رہا ہے۔

ابن القیم فرماتے ہیں کہ جہاں تک مذکورہ بالا قصے میں عمران بن حصین کو منع فرمانے کا تعلق ہے تو خاص اس کیس میں ممانعت کی وجہ یہ تھی کہ وہ ناصور تھا اور ایک بہت نازک اور خطرناک مقام پر واقع تھا اس لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض احتیاط منع فرمادیا تھا۔ اس لیے ممانعت دراصل کسی سے متعلق نہیں بلکہ مرض کی صورت حال کی وجہ سے تھی۔

حُیْن بن اسحاق العبادی نے النبی کی اس مخصوص شاخ پر ایک مستقل کتاب لکھی ہے کہ اس میں استعمال ہونے والی دواؤں میں سے کون سی کس مرض میں اور مرض کی کس کیفیت میں زیادہ بہتر ہے، اس کتاب کا نام "کتاب اختیار الادویۃ المحرقة" ہے۔

ابن المنظور الافرقی، لسان العرب ج ۱۵ ص ۲۳۵ ملخصاً  
ابن القیم، زاد المعاد ج ۳ ص ۶۹ - ۷۰ حوالہ سابق ج ۳ ص ۳۳۳  
ابن حصین بن اسحاق عبادی البرزید (پیدائش ۱۹۲ھ وفات ۲۵۳ھ) طب تاریخ اور  
ترجمانی کتب کا ماہر تھا۔ اصل حیرہ (عراق) کا باشندہ تھا عربی زبان میں خلیل بن احمد مشہور ناماً خود لخت کا  
شاگرد تھا اور طب یونان میں ماسویہ وعیزہ سے سیکھی، مابون نے اس کو اپنے دارالترجمہ کا ڈائریکٹر بنایا  
تھا۔ بغداد میں وفات پائی۔ (الاعلام ج ۲ ص ۲۷۵)  
ابن القیم، الفہرست۔ مقالہ مفہم کافن سوئم۔



جرجی زیدان نے کتاب "تاریخ التمدن الاسلامی" میں ایک مستقل عنوان قائم کیا ہے :

"ما أحدثک المسلمون فی الطب" (طب کے سلسلے میں مسلمانوں کی ایجادیں) اس میں اس نے

انکی کا خاص طور پر ذکر کیا ہے۔ اور اس کو قدیم عربی طب کا قیمتی سرمایہ قرار دیا ہے۔<sup>۱۱۵</sup>

نئے تجربات | کنی کے طریقہ علاج میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے رفقاء نے اپنی قدیم بعویات سے

آگے بڑھ کر اپنی ذاتی بصیرت سے کام لیا اور بعض ایسے اقدامات کیے جن کا خود عربوں میں پہلے سے

اولیٰ نہ تھا۔ انا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا زاد بھائی اور حلیل القدر صحابی حضرت عبداللہ بن عباس

رضی اللہ عنہما نے ایک گدھے کا علاج کرتے ہوئے اس کی "جاعزین" میں کی کیا جو عرب کے ماہرین کی

کے یہاں مروج نہ تھا۔ صحیح مسلم کی روایت ہے کہ فہو اول من کوی الجماعرتین یعنی کنی کی تاریخ

میں ابن عباس پہلے شخص ہیں جنہوں نے جاعزین میں کنی کیا۔

"جاعزین" کو لھوں کے اوپر والے دونوں کندروں کو کہتے ہیں جو ڈبیر کے نزدیک ہوتے ہیں۔

صحیح مسلم، ابواب اللباس ج ۲، مکتا مع شرح النووی دہلی ۱۳۶۶ھ

یہ کنی سے ذرا الکی چیز ہے، یہ بھی گرم لوہے وغیرہ سے داغ دینے کا طریقہ ہے۔ عیومنا  
وسم | صرف جانوروں کے جسم پر نشان چھپانے کے کام کے لیے ہے۔ اسلام سے قبل

غلاموں کے جسم پر بھی وسم کیا جاتا تھا مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانوں کے لیے اس کو سختی

سے منع فرما دیا اور جانوروں میں چہرے کے علاوہ باقی جسم پر بدقت ضرورت اسکی اجازت دی۔

اسلام میں یہ خاص طور سے جزیہ افز کوۃ کے اونٹوں کے لیے اسلامی بیت المال کی چھٹا

کے طور پر استعمال کیا جاتا تھا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب کرامؓ نفع مکہ کے

موقع پر جن اونٹوں پر مکہ مکرمہ تشریف لاتے تھے ان کو خود آپ نے اپنے دست مبارک سے وسم

کیا تھا، اسی طرح آپ نے مدینہ کے اونٹوں کو بھی دست خاص سے وسم کیا تھا، کبیروں کے کانوں

۱۱۵ جرجی زیدان، تاریخ التمدن الاسلامی ج ۳ ص ۱۸۳ ص ۱۸۴۔

پر میں آپ نے خود ہی قسم کیا تھا۔

یہاں تک سے کیا جا تا ہے وہ ویسے کہتا ہے۔

**فصد اور قطع عروق** عرب کے قدیم علاجوں میں سے ایک علاج فصد کھونا اور بعض مخصوص رگوں کو کاٹ کر کچھ خاص خاص بیماریوں کا علاج کرنا بھی تھا، اس طرح

وہ کچھ زائد خون نکال دیتے تھے یا جو فاسد خون مرض کا سبب ہوتا اس کو خارج کر دیتے تھے۔ یہ طریقہ علاج حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں بھی رائج تھا۔ چنانچہ مسند امام احمد اور صحیح مسلم میں ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ کی ایک بیماری میں ان کے پاس ایک طبیب کو بھیجا جس نے ان کی ایک رگ کاٹی (اور کچھ خون نکالا) اور پھر اس کو آگ سے داغ دے کر خون روک دیا۔<sup>۲۱</sup>

فصد و حجامت پر یوحنا بن ماسویہ کی ایک کتاب کا ذکر ابھی چند صفحات قبل آچکا ہے۔ اس کے علاوہ عیسیٰ بن ماسہ نے بھی اس موضوع پر ایک کتاب لکھی ہے۔ ابوالحسین عبداللہ بن عیسیٰ بن غنویہ نے ایک کتاب "كتاب القصد ال معرفة الفصد" کے نام سے لکھی ہے۔ قسطنطنیہ لوقا بعلبکی (وفات لگ بگ ۳۲۷ھ ۹۱۲ء) جو ایک بڑے فلسفی اور ریاضی دان تھا، طب سے بھی اچھی واقفیت رکھتا تھا، اس نے معتمد عباسی کے وزیر ابوالواضح ابراہیم بن محمد جو ابن المدبر کے نام سے مشہور تھا۔ (وفات ۲۶۹ھ ۸۹۳ء) اس کے لیے فصد کے موضوع پر ایک مبسوط کتاب لکھی جو ایرانوںے ابواب پر مشتمل تھی۔<sup>۲۲</sup>

۲۱ صحیح مسلم و شرح مسلم للنووی ج ۲ ص ۲۳۲ (دہلی ۱۳۷۶ھ)

۲۲ شوکانی نیل الاوطار ج ۸ ص ۱۱۱ (قاہرہ ۱۹۵۲ھ)

۲۳ ابن ابی اصیبعہ، عیون الانباء ص ۳۲۲۔ ۲۴ الزرکلی، الاعلام ج ۱ ص ۵۱۵ (بیروت)

۲۵ یہ ردی حاصل تھا ان کا عہد مقدر باللہ کا تھا۔ (عیون الانباء ص ۳۳۳ الاعلام ص ۵۱۶)

محمد بن زکریا رازی نے امیر ابوطلی احمد بن اسماعیل بن احمد کے لیے ایک کتاب لکھی تھی جس میں اس پر بحث کی تھی کہ استفراغات امتلائیہ کے وقت فصد سب سے بہترین تدبیر ہے اور یہ کہ جب فصد کی ضرورت پیدا ہو جائے تو بھر کوئی دوسری چیز سرگزاں کا بدل نہیں بن سکتی۔  
 بلیب شہیر ابو جعفر احمد بن ابراہیم القیروانی (وفات لگ بھگ ۳۵۰ھ / ۹۶۱ء) جو ابن الجوزی کے نام سے مشہور ہے۔ اس نے ایک مستقل رسالہ اس موضوع پر تالیف کیا ہے۔ کہ جب اخراج دم کی واقعی ضرورت نہ ہو تو اس وقت اخراج دم کے کیا کیا نقصانات ہو سکتے ہیں اور یہ کہ اس سے کس قدر احتیاط ضروری ہے۔ اس رسالے کا نام ”ذم اخراج الدم“ ہے۔ یہ چند ان کتابوں کا ذکر تھا جو مستقل طور پر فصد و حجامت اور قطع عروق کے موضوع پر لکھی گئی ہیں، ورنہ طب یونانی کی جملہ کتابوں میں یہ مباحث خاصی تفصیل سے دیئے گئے ہیں۔

حافظ ابن قیم جو ایک محدث کی حیثیت سے شہرت رکھتے ہیں مگر ان کی طبی بصیرت بھی بڑی گہری ہے، زاد المعاد جو دراصل سیرت نبویؐ کی ایک کتاب ہے، اس میں ابواب الطب پر انہوں نے سیر حاصل بحث کی ہے۔ زاد المعاد کے انہی ابواب طب کو علیحدہ کتابی شکل میں بھی ”الطب النبوی“ کے نام سے شائع کر دیا گیا ہے، اس میں انہوں نے فصد کے متعلق جو کچھ لکھا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ:

”ہر رگ کی فصد کے فوائد جدا جدا ہیں، مثلاً باسلیق کی فصد حرارت کبد و طحال کے لیے اور ان تمام اورام کے لیے مفید ہے جو ان دونوں میں خون کے اثر سے ہوتے ہیں۔ اسی طرح اورام رتہ (پھیپھڑے کے اورام) کے لیے، شوہ کے لیے، ذات الجنب کے لیے اور ان تمام امراض

۱۔ ابن ابی اصیبعہ، عیون الانباء۔ ص ۲۶

۲۔ حوالہ سابق ص ۸۲ (بیروت ۱۹۶۵ء) والنزہ کلی، الاعلام ج ۱ ص ۱۲ (طبع ۳)

دمیر کے لیے مفید ہے جو گھٹنے کے نیچے سے کولہوں تک حاض ہوتے ہیں۔  
 اگلے کی فصد پورے جسم کے ہر قسم کے امثالہ دہوی کے لیے مفید ہے۔ اسی  
 طرح جسم میں کہیں ہی فساد خون ہو جائے تو اگلے کی فصد اس کے لیے مفید ہے۔  
 قیضال کی فصد سر اور گردن کی ان تمام بیماریوں کے لیے مفید ہے جو  
 کثرت دم یا فساد دم کی وجہ سے ہوتی ہے۔  
 ود بخین کی فصد وجع طحال، ربو، اور وجع الجبین کے لیے  
 مفید ہے۔

آئندہ صفحات میں دو واقعات فصد کی حیات بخشی کے بہت حیرت انگیز آرہے ہیں کہ جن  
 مریضوں کو بہت سے معالجوں نے مردہ قرار دیدیا تھا ان کو ایک ماہر فصدانے صرف فصد لگائی  
 اور اللہ نے ان کو حیات بخشی ان چیزوں کے ذکر سے مقصود یہاں ان مباحث کی تفصیلات  
 بیان کرنا نہیں ہے بلکہ محض چند مثالوں اور اطباء کی چند رائیوں سے یہ دکھانا مقصود ہے کہ  
 سرجری کی جن قسموں کا اسلامی عہد میں رواج رہا ہے وہ شفا بخشی میں کیسی موثر اور کس قدر  
 تیر بہدف تھیں۔ اور مسلم سرجن مرض کی شناخت اور اس کے علاج کے سلسلے میں کیسی نگاہ  
 نکتہ رس اور حدس ہا تب رکھتے تھے۔ (جاری)

## خلافت راشدہ کا

تاریخ مہلت حصہ دوم: عہد خلفائے راشدین رضوان اللہ علیہم اجمعین کے واقعات

قدیم جدید عربی تاریخوں کی بنیاد پر صحت و جامعیت کے ساتھ بیان کیے گئے ہیں۔

جدید ایڈیشن صفحات ۲۷۶ قیمت: 14/50

۱۱۱ ابن القیم، زاد المعاد، ج ۲ ص ۸۱۔